COGNOME, NOME, MATRICOLA:

Esercizio n° 1
Si consideri un ciclo frigorifero “semplificato” per il fluido refrigerante R410a, che attui la
condensazione a 20bar e 1’evaporazione a Sbar.
Considerando un sottoraffreddamento e un surriscaldamento pari a 5K:
1. tracciare graficamente il ciclo termodinamico nel diagramma di stato;
2. descrivere in forma didascalica le trasformazioni termodinamiche.
Calcolare quindi, supposte condizioni isoentropiche al compressore:
la massima temperatura raggiunta nel ciclo termodinamico;
il lavoro specifico compiuto dal compressore;
il calore specifico scambiato all’evaporatore;
il calore specifico scambiato al condensatore;
il COP frigorifero e quello in pompa di calore.

Nonkw

Esercizio n°2

Per mantenere la temperatura media di 26°C in un edificio di 3.000m®, una unita di trattamento aria
condiziona la miscela d’aria tra ricircolo e aria ambientale esterna a 35°C ¢ UR 60%, immettendola
internamente a 12°C e UR 80%. In queste condizioni, la potenza termica scambiata tra I’involucro
dell’edificio e ’ambiente esterno ¢ pari a 27.0kW. Per esigenze di salubrita e comfort, il rinnovo
orario attuato all’aspirazione ¢ stabilito in 0,3 volte il volume dell’ambiente climatizzato.
Con I’ausilio del diagramma psicrometrico, calcolare:

1. la portata massica di aria di rinnovo;

2. la portata massica di aria di riciclo;

3. la potenza termica complessiva dell’impianto di raffrescamento;

4. la portata di vapor d’acqua condensato alla UTA

Esercizio n® 3

Il progetto di una piccola malga prevede la valorizzazione di una riserva idrica per produzione di
energia elettrica (1.0kW) e uso zootecnico (massima portata pari a 2.0 1/s a 2.0 bar). La distanza tra
la riserva idrica e la malga ¢ pari a 450m, mentre il dislivello geodetico netto ¢ pari a 108m.
Verificare che la posa di un DN50 HDPE con spessore 3mm e scabrezza equivalente pari a 200um,
soddisfi contemporaneamente le due esigenze (produzione idroelettrica, utenza idrica), assumendo
trascurabile ogni perdita di carico concentrata e un rendimento omnicomprensivo della turbina
idraulica pari all’unita.

FISICA TECNICA Il — AA 2017/18 Test Termo-fluidodinamica — 07/06/2018



COGNOME, NOME, MATRICOLA:

ad 3
R410A = Baicl-Tejs squation and DuPoni SUVA 9100 2 s=140 \‘S\Q - \\‘\“\“\_ \\.\‘m“_ \\}“‘l“‘n _good® g0
40.00 DTU, Department of Energy Engrincering I 60 N \
s in [ki/(kg K)]. v in [m"3 kg, T i [C] ! 4 £
MLT. Skovrup & H.LH Knudsen. 17-03-31] _g0s
30.00 4 1 1
! ! :
o 2 8|2 = — po20
gl & | < e T
20.00 ?‘?w - bl
T Y Sk
| | ‘i — 0030
| i |
| | :‘I‘/ — 040
10.00— ‘ 1 /‘( — 050
9.00 - |
8.00 - | =/ | _ 0060
7.00 | ‘ ; ’/| 7 0.070
— 6.00 ‘ = i )f e - .080
3 /] WA T2 - 090
E < | bl | | ! 0
S S0 J [/ o
Z 4.00 pa—i|
E - 0.1
3.00 4
H—0.20
2.00 A
4— 30
040
1.00— 050
0.90
0.80 4 .60
0.70 A 0.70
060 { | 0.80
SINVAEIE : g
0.50 -— . 4 | A
x=010 020 030 20 40 60 S0 100 120 140
5=0.80 1.00 1.20 140 1.60 1.80
100 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 420 440 460 480 500 320 3540 360 580
Enthalpy [kl’kg]
T Ps hy, 10 72
° Sy, SN P, S 4 48 N D
[°C] | [KPa] | [kI/kg] & LSRN X = % a0
0 |0.6113 | 2501.3 "¢ A AR A K »
5 10.8721 | 2489.6 < }" AN TS H"\A ‘\\‘ S
10 | 1.2276 | 2477.7 a T mea ) s L v, to0
g
15 | 1.7051 | 2465.9 /A W 0 N 74 7 A W . P \ N
> e A VY .72 B *§ e
: - ! A o ~
20 2.339 2454.1 0/ / X i % 443\{,(% AW \ 7( 3 8
25 | 3.169 | 24423 AL AR i A NN 158 L 3
- YA 4 N\ il " ‘\\'/7\ % /c\ \y-)& g |
30 4.246 2430.5 » 2 T o Y 1 =X 7 AN X § oo \',
35 5628 2418.6 / L A NSA ¥ AN\ T X1 N IASN 208 29 "”g
: Saaravasvasesve =S NNy
! 14 )< 18 id i 05 é
Nt 1 B3 2
iy § - siom] a
I g £ y¢,§
16 O c
E --1a.o=;" 8
20} 4 2
|-16.0 x
§ | ;‘ B q;ﬁ
1z§ —-u.n% 3 i
8 g 3
5 15 N §
10 = 4120 | &
i ] Y
P o fwo
§'1o— 3
o 180 °
6 % 1
-0 3
i °5:—~&o \\)a
X ; 4 % ]
S~ g 3
‘ 2
I 2
o | > FE AN
£ ‘ . ‘ NS : 1 ST g 1%
=X AN o, S W s ISy A S Vs e N AN . A e I \ ¥ S
0 5 10 15 2 25 E) 3 40 s 50 3
TEMPERATURA AL BULBO SECCO - °C J
7 % % = — % £7

FISICA TECNICA Il - AA 2017/18

Test Termo-fluidodinamica — 07/06/2018



9 Coum ‘UWM (e ()" @
2 Conde moisea 1 koo,
-4 ea,w,\ pa Wona 1 hearalk {;« a,

4

22000 ()o L T pane v ’cO"cQ,/?aﬁ\

7 o

f £ Iy A4
DA F b | ~ - T~y =
>) el (BG4
o S : or 2 2

A AZ2S 4.8
Ny
3

A=D A

3 2% 20 olo A 4k

D3 Oth,, = _‘ .~ = o,44
' j O\(A \
/ 1 ‘;)
P -
1
B |
0¥, - \Ae | _ A AA

e
2
&
)
,:,\’-_
i
S_.)-
—
L}
h -
(h
N
A



v/

&

b
“
4 A4 i :
2 e ) e E 2414 >t'e‘/fr\
P
¥ 1S -
Zt
O {
kL, |
[

i.ss\;;e, . G343 W/,
Lo - 643 -99%z BUAC 4
kb
PR \_.2



2o A Tt
(2 -:i N | =
w L 408w L =hSom
P —_—— e —— 2-‘0/24/‘“""
LZ \?;o:O ? *.?_0‘334,«1 DRED A =3
o
o 4,0 kw
\)\/ —'»2 5 v AUT
= L R= -~W~Wv~ - =2 5093 m
A
= caties (Alanbico (Méu\\&pfaﬂ.a. 4,0 W/
-LA vedr o E— MA&Q?%Q AR v,"/%-‘— %‘3. -0
2 N\ ¥
el ), - y - A
v 2+ Ay - L+ AN Raur. - Rasie
; 0,002
g = \16 - W = 4)S\£ﬂ%

E (o,os 2. 0003>

Qo = POD v Clse o wole Tmlediee

S‘QWV TR Al d'}w\ae bdemlolo = ,/—(-« f'ZQa (.
l > A = 000943
R = & 3 o e

1
{

- : 2, -2 ) = Rorat
VoAl eR Ly < By

503t + L0% + 003 < A8 - 2687

M Asms 8138w NERo



